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10. ТЕКСТ ТЕЗИСОВ ДОКЛАДА:
В последнее время в сфере высшего образования происходит активное наращивание альтернативных источников получения знаний: открытые образовательные ресурсы (OER), системы управления обучением (LMS), массовые открытые онлайн курсы (MOOC), различные авторские учебные платформы, мобильное обучение, социальные медиа – всё это является реализацией нового подхода к обучению. В этом процессе университеты должны не только поддерживать доступ к обучению всех желающих, включая системы непрерывного обучения, подготовки, переподготовки и повышения квалификации, но и обеспечивать качество результатов дистанционного обучения. При этом задача обеспечения высокого качества результатов дистанционного обучения здесь может считаться приоритетной.

При выборе модели построения системы eLearning в Московском университете [1] в качестве основной ставилась задача создания открытого электронного ресурса, свободный доступ к которому могли бы получить все желающие. Именно их предпочтения и ложились далее в основу оценки принимаемых решений по созданию учебного контента.

Предлагаемые на механико-математическом факультете МГУ дистанционные учебные математические курсы разрабатываются в настоящее время с применением различных технологий, исходя из потребностей и возможностей обучающихся:


– либо это курсы, реализованные в рамках системы дистанционного обучения, где обучающимся и преподавателям предоставлен весь спектр традиционных возможностей для поддержки полноценного учебного процесса;


– либо это – электронная библиотека видео- и аудиозаписей лекций ведущих ученых МГУ (наподобие курсов, реализуемых в проекте “Coursera”).

Новые разработки базируются на созданной ранее системе дистанционного обучения (СДО) МГУ [2], включающей в себя, в частности, технологическую концепцию электронной доски, которая позволяет полностью имитировать схему проведения классического семинара [3].

Важной особенностью системы курсов является использование технологий баз данных [4]. Идея использования этих технологий заключается в создании общего хранилища контента в рамках Московского университета и предоставлении его для повторного использования, как в рамках отдельного факультета, так и для создания межфакультетских образовательных курсов.

Преимуществом использования технологий баз данных являются встроенные в СУБД алгоритмы защиты информации, что особенно важно для услуг, где безопасность должна иметь наивысший приоритет, например, для хранения личных данных, содержания обучения и т.д.

Технологии баз данных позволят в дальнейшем (если возникнет такая потребность) осуществить миграцию СДО в облачную среду, используя, например, платформу «база данных как сервис».

В настоящее время в образовательном сегменте определенное внимание уделяется обработке и анализу больших наборов данных. Чаще это проявляется в таких сферах, как игровое моделирование, системы онлайн опросов и сбора образовательных данных, системы коллективного компьютерного обучения и интеллектуальные системы обучения, информационная визуализация, компьютерная лингвистика, а также анализ социальных сетей.

Набор используемых методов и алгоритмов здесь в основном состоит из классических решений из сферы интеллектуального анализа данных (Data Mining). Но в последние годы в мире активно формируется так называемая сфера бизнес-аналитики (BI), в круг задач которой входят, в частности:


многомерная агрегация и размещение данных в хранилищах;


денормализация баз данных, маркировка и стандартизация данных (ETL- Extract, Transform, Load);


отчетности в режиме реального времени с аналитическими оповещениями (в случае существенных отклонений);


способы взаимодействия с неструктурированными источниками данных;


групповая консолидация, бюджетирование и скользящие прогнозы;


статистические выводы и вероятностное моделирование;


оптимизация ключевых показателей эффективности (KPI);


контроль версий и управление процессами.

Использование инструментов BI-аналитики для анализа баз данных и процессов, происходящих в СДО, дает возможность, в частности, настроить индивидуальную траекторию онлайн-обучения для каждого пользователя СДО. Использование современных аналитических алгоритмов и алгоритмов прогнозирования, методов выявления главных концептов или методов машинного обучения позволяет сделать обоснованный прогноз, способен ли будет студент решить очередную задачу, и с каким результатом. Опираясь на анализ данных о том, как взаимодействовал студент с онлайн-контентом, можно определить, что ему будет интересно на следующем этапе и др.
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