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Тезисы доклада
Начало формы

1. НАЗВАНИЕ ДОКЛАДА: 
(на русском языке) – Информационно-образовательная среда (ИОС) кабинета начальных классов как современная образовательная технология
      (на английском языке)- Information and Education Environment (IOS) of a cabinet

     of initial classes as modern educational technology
2. АВТОРЫ:
 (на русском языке) – Тимохина Т.А.
(на английском языке) – Timoxina T. A.


3. ОРГАНИЗАЦИЯ (полное наименование, без аббревиатур): 
(на русском языке) – Муниципальное бюджетное общеобразовательное учреждение Петрозаводского городского "Средняя общеобразовательная школа №27  c углубленным изучением отдельных предметов"
(на английском языке) – Local budgetary educational institution Petrozavodsk city "High comprehensive school No. 27 with profound studying of separate objects" 

4. ГОРОД:
(на русском языке) – Петрозаводск 

(на английском языке) – Petrozavodsk
5. ТЕЛЕФОН: 89210144255
6. ФАКС:

7. E-MAIL:tatim65@mail.ru
8. АННОТАЦИЯ:

В работе раскрывается применение ИОС кабинета как педагогической образовательной технологии. В Федеральном государственном образовательном стандарте начальной школы важным условием развития детской любознательности, потребности самостоятельного познания окружающего мира, познавательной активности и инициативности является создание развивающей образовательной среды, стимулирующей активные формы познания: наблюдение, опыты, учебный диалог и другое. 

(на английском языке) – In work application of IOS of an office as pedagogical educational technology reveals. In the Federal state educational standard of elementary school an important condition of development of children's inquisitiveness, requirement of independent knowledge of world around, informative activity and initiative is creation of the developing educational environment stimulating active forms of knowledge: supervision, experiences, educational dialogue and another. In the conditions of informatization of education and, in general, formation of information society the developing educational environment is defined as information and education
9. КЛЮЧЕВЫЕ СЛОВА:

(на русском языке) –  информационно-образовательная среда, современные образовательные технологии, кабинет, педагогическая система, ФГОС, деятельностный подход
(на английском языке) – information and education environment, modern educational technologies, cabinet, pedagogical system, FGOS, activity approach

10. ТЕКСТ ТЕЗИСОВ ДОКЛАДА:
Начальная школа – это первооснова воспитания и образования. Главная задача учителя начальных классов  – так организовать учебно-воспитательный процесс, чтобы каждый школьник независимо от своих возможностей мог успешно развиваться, реализовывать себя в познавательной деятельности.

 
В Федеральном государственном образовательном стандарте начальной школы важным условием развития детской любознательности, потребности самостоятельного познания окружающего мира, познавательной активности и инициативности является создание развивающей образовательной среды, стимулирующей активные формы познания: наблюдение, опыты, учебный диалог и другое. 

В условиях информатизации образования и, в целом, становления информационного общества развивающая образовательная среда определяется как информационно-образовательная. И это связано прежде всего с тем, что всё, что окружает человека, начинает рассматриваться как информация или её источник.
Создание ИОС – это не только внедрение ИКТ в образовательный процесс. Ведь обеспечить кабинет  современной компьютерной техникой несложно. Гораздо сложнее правильно использовать все ресурсы учебного кабинета, чтобы строить образовательный процесс совсем по-другому, на новом уровне.

Информационно-образовательная среда – это педагогическая система нового уровня, современная образовательная технология. И при её создании в начальной школе на первое место встаёт работа ПЕДАГОГА, а приоритетными направлениями этой работы являются:

· проектирование учебного процесса, создание «учебных ситуаций»;

· правильная организация работы учащихся (в парах, мобильных группах, индивидуальная поддержка детей, организация проектной деятельности);

· оценочная деятельность педагога (конструирование заданий, инструментарий для оценки метапредметных результатов, критерии оценки, фиксация и хранение результатов)

· свободное владение компьютерной техникой и мультимедийными ресурсами.

Кабинет  для учащихся начальных классов – это огромная площадка для исследований. Деятельностный подход в организации обучения поможет успешному усвоению программного и не только программного материала.
Используя информационное пространство кабинета учитель добивается индивидуализации учебного процесса, создания ситуации успешности учащихся, 

реализации деятельностного подхода, организации коллективной деятельности и работы в учебном сотрудничестве, а также:
· ориентации  на самообразование, 

· социализации учащихся, 

· обеспечения психолого-педагогического сопровождения учебного процесса, 

· обеспечения разноуровневости содержания образовательного ресурса,

обеспечения гибкости организационной структуры обучения с использованием дистанционных образовательных технологий
ИОС кабинета начальных классов 

1.Программно-методический блок

2.Информационно-дидактический блок

3.Коммуникационный блок

4. Технологический блок.

 Интернетресурсы

         Использование интернета  позволяет ввести учебный процесс в ту сферу общения, которая интересна современному ребёнку на сегодняшний день. Ведь работа в интернет - пространстве для ребёнка - это и дополнительный материал к уроку, и выставка собственных достижений,и увлекательное и полезное времяпровождение. 
Большим подспорьем считаю возможность подключения часто болеющих ребят к виртуальной школе республики Карелия, где разработаны курсы по основным предметам начальной школы. Эти уроки можно использовать и в классе.

LearningApps  является приложением Web 2.0 для поддержки обучения и процесса преподавания с помощью интерактивных модулей. Существующие модули могут быть непосредственно включены в содержание обучения, а также их можно изменять или создавать в оперативном режиме. Цель этого приложения также собрание интерактивных блоков и возможность сделать их общедоступным. Я много заданий разрабатываю в этом приложении, дети с увлечением их выполняют. А некоторые ученики уже и сами создают свои модули.

Организации связей взаимодействия  между участниками образовательного процесса также служит ведение электронного дневника и совместная работа в образовательном интернет- пространстве  класса. Электронный дневник стал для нашего класса необходимостью. Он является единой информационной средой для эффективного взаимодействия учителей, учеников и родителей.            
Как ещё работает информационно-образовательное пространство моего кабинета? (Или как я его использую) Приведу несколько примеров.

1 класс. Обучение грамоте.

Во 2 классе уже больше занимаемся исследовательской деятельностью. Каждый учащийся защитил свой первый самостоятельный проект. Вообще элементы исследования присутствуют в каждом уроке. Ребята умеют сами выявить проблему, поставить вопросы, найти ответы, пользуясь знаниями и информационно-образовательной средой кабинета.

В 4 классе дети выполнили несколько индивидуальных и групповых учебных и внеучебных проектов. Интересным получился проект «Учусь быть внимательным к слову» (работа со словарными словами). После изучения курса основы светской этики дети также выполняли проекты на выбранную тему. Многие учащиеся самостоятельно освоили программу РowerPoint, понимая выигрышность наглядного оформления результатов своего исследования.

Интернет открывает нам доступ к такой лаборатории как  Глобаллаб. Я с ребятами у же начала знакомиться с его работой, некоторые из моих учеников приняли участие в понравившихся исследованиях.

Благодаря информационно-образовательной среде кабинета и используя в каждодневной работе современные образовательные технологии (деятельностный метод; метод проектов; информационно-коммуникационные технологии; технологию инновационной оценки «Портфолио») добиваюсь хороших результатов в обучении своих воспитанников. Мне кажется необходимым привить детям интерес к окружающему миру и неравнодушное отношение к происходящему вокруг. Я горжусь маленькими победами моих учеников.

Информационно-образовательная среда кабинета создает условия для:

· индивидуализации учебного процесса, 

· создания ситуации успешности учащихся, 

· реализации деятельностного подхода, 

· организации коллективной деятельности и работы в учебном сотрудничестве, 

· ориентации  на самообразование, 

· социализации учащихся, 

· обеспечения психолого-педагогического сопровождения учебного процесса, 

· обеспечения разноуровневости содержания образовательного ресурса, 

· обеспечения гибкости организационной структуры обучения с использованием дистанционных образовательных технологий.

       Вся жизнь человека - учёба. Современное начальное образование призвано сформировать самое важное умение- умение учиться. И на сегодняшний момент мы имеем необходимые средства для решения задач, поставленных  перед школой новыми образовательными стандартами. Это даёт возможность обучать детей на новом уровне, с учётом их психофизических особенностей, в соответствии с  примерным портретом современного выпускника начальной школы. Правильно подобранное оборудование кабинета помогает сохранять  познавательный интерес учащихся, поддерживать их стремление к  новым знаниям.

