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В работе подводятся итоги трехлетнего опыта внедрения сетевого образовательного модуля (СОМ) по физике на базе платформы электронного обучения Blackboard, ориентированного на студентов, обучающихся по инженерно-техническим направлениям бакалавриата различных факультетов Петрозаводского государственного университета. Рассматриваются основные проблемы, с которыми столкнулись авторы при внедрении СОМ в ходе учебного процесса, а также перспективы дальнейшего развития сетевого образовательного модуля.
This paper summarizes the three years experience of introduction of the online training course in physics on the base of the learning management system Blackboard. The course is designed for students getting a bachelor degree in engineering and technology at various departments of Petrozavodsk State University. The paper considers the main problems faced by the authors during the integration of the online training course into the educational process, as well as the prospects for further development of the online training course.
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10. ТЕКСТ ТЕЗИСОВ ДОКЛАДА:
В настоящее время в вузах интенсивно внедряются электронные технологии обучения, применение которых направлено на активизацию учебной деятельности студентов и повышение эффективности организации учебного процесса. Использование электронных образовательных ресурсов позволяет не только облегчить раздачу дидактических и контрольно-измерительных материалов курса, но и ввести в учебный процесс разнообразные виды самостоятельной работы студентов, а также формы их контроля, что является важным фактом в условиях уменьшения доли аудиторных занятий [1].

В 2013 году авторами сообщалось о разработке сетевого образовательного модуля (СОМ) по дисциплине «Физика. Базовый курс бакалавриата» на основе платформы электронного обучения Blackboard [2], ориентированного на студентов очного отделения, обучающихся по инженерно-техническим направлениям бакалавриата в различных институтах и факультетах Петрозаводского государственного университета (ПетрГУ). Данный СОМ включает в себя лекционные материалы (pdf-тексты, презентации лекций, видеодемонстрации), практические задания (вопросы для подготовки, рекомендации по решению задач и примеры с разбором решения), материалы для физического практикума и др. Для промежуточного контроля знаний используется обширная база тестов и задач по каждому изучаемому разделу курса. Балльно-рейтинговая система (БРС), интегрированная в СОМ, позволяет оценивать все виды учебной деятельности студентов, причём студент может следить за своими оценками в режиме реального времени.
В течение последних трех лет этот сетевой образовательный модуль был адаптирован для студентов разнообразных направлений обучения и активно применялся в процессе обучения курсу физики преподавателями кафедры общей физики в различных институтах и факультетах и ПетрГУ. В данной работе анализируются результаты внедрения СОМ «Физика. Базовый курс бакалавриата» при работе со студентами, обучающимися по направлению «Технологические машины и оборудование» (ТМО) в Институте лесных, инженерных и строительных наук и по направлению «Агроинженерия» (АИ) на агротехническом факультете.


Для указанных направлений обучения курс общей физики преподаётся в течение первого года обучения, трудоёмкость дисциплины составляет 7 зачётных единиц. Начальный уровень подготовки обучаемых был весьма низок – в последние годы средний балл ЕГЭ по физике студентов, поступивших в ПетрГУ по данным направлениям обучения, составлял всего 43-50 баллов.
Согласно проведённому опросу, студенты положительно относятся к использованию СОМ «Физика» на базе BlackBoard. Уже начиная с первого курса они привыкают к систематической самостоятельной работе с учебными материалами, планами и графиками проведения практических занятий и лабораторных работ. Применение балльно-рейтинговой системы оценивания повышает мотивацию к учёбе, обеспечивает прозрачность выставления итоговой оценки, что является важным фактом для студентов. Во многих случаях срабатывает соревновательный эффект – между студентами возникает конкуренция за место в рейтинге. Студентам также нравится, что имеется доступ к материалам курса с любого современного мобильного устройства (телефоны, планшеты), в независимости от его местоположения.

На рис. 1 представлена гистограмма, демонстрирующая распределение числа студентов, обучавшихся по направлениям ТМО и АИ, в зависимости от количества набранных баллов при изучении курса «Физика». Можно отметить, что количество студентов, успешно освоивших курс физики, т.е. набравших больше 60 баллов, невысокое. Набранное количество баллов у большинства обучающихся ниже 60, среди которых много студентов, не справившихся с изучением курса, т.е. набравших менее 40 баллов. Авторы связывают такое распределение низким уровнем подготовки студентов на момент начала изучения курса, на что указывает средний балл ЕГЭ, кроме того, ситуация усугубляется слабой мотивацией студентов, рассматривающих физику как непрофильный предмет.  
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Рис. 1. Гистограмма распределения успеваемости студентов по итогам применения БРС.
В качестве основных проблем, с которыми столкнулись авторы при внедрении СОМ, можно отметить неготовность многих студентов-первокурсников к самостоятельной работе и, как следствие, несвоевременное выполнение заданий, а также выборочность используемого материала при работе студентов с СОМ. Например, в лекционных материалах студенты регулярно просматривают только презентации, однако игнорируют расширенную текстовую версию лекции и видеодемонстрации, способствующие более глубокому изучению материала, а не поверхностному заучиванию определений и формул.
В дальнейшем планируется адаптация СОМ к низкому уровню подготовки абитуриентов по физике. Для повышения активности работы студентов с СОМ он будет дополняться новым теоретическим материалом; видеодемонстрациями и презентациями; интерактивными и творческими заданиями с использованием разнообразных возможностей платформы Blackboard. В то же время, планируется подключение к работе с СОМ студентов, обучающихся и по другим направлениям.
Внедрение СОМ, разработанных с применением единой универсальной структуры, позволило преподавателям кафедры общей физики ПетрГУ выработать единый подход к методике преподавания курса физики студентам инженерных направлений обучения в условиях реализации ФГОС-3; унифицировать БРС, с учётом особенностей преподавания физики на различных факультетах; создать единую электронную базу тестов, задач и других учебно-методических материалов.
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