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(на русском языке) –  В данной статье авторы задаются вопросами организации предметно-пространственной среды на университетском пространстве. Такая среда должна быть не только удобной, комфортной, красивой, но и информационной. Только в этом случае можно говорить о конкурентоспособности  вуза в образовательном пространстве.  
(на английском языке) – – In this article authors ask questions of the organization of the subject and spatial environment on university space. Such environment has to be not only convenient, comfortable, beautiful, but also information. Only in this case it is possible to speak about competitiveness of higher education institution in educational space.  
9. КЛЮЧЕВЫЕ СЛОВА:

(на русском языке) – предметно-пространственная среда, информационная среда, среда ВУЗа
(на английском языке)-    subject and spatial environment, information Wednesday, Wednesday of higher education institution
10. ТЕКСТ ТЕЗИСОВ ДОКЛАДА:
Вопросы организации предметно-пространственной информационной среды на университетском пространстве

Университет очень многогранная и сложная структура. Можно задаться вопросом «Что же включает в себя университетская среда?» Однозначно ответить на это вопрос сложно, конечно это содружество различных «сред»: социокультурной, маркетинговой, научной, инновационной, предметно-пространственной, информационной, образовательной и т.д.  

По мнению Л.К. Раицкой сейчас под информационно-образовательной средой понимается унифицированное единообразное информационно-коммуникационное образовательное пространство, которое базируется на технологической платформе, а также включает образовательные, педагогические, администрирующие и технические кадры, которые обеспечивают функционирование этой среды.[2]
Сегодня остро стоит вопрос организации предметно-пространственной среды ВУЗа. Каждый университет заинтересован в профессионально ориентированных, с хорошим знанием профильных предметов абитуриентах. Это чаще всего активные, с четкой гражданской позицией, знающие «чего хотят» люди.  Когда абитуриент переступает порог ВУЗа, он в первую очередь обращает внимание на то, как выглядит внешнее и внутреннее пространство выбранного ВУЗа, на днях открытых дверей с интересом рассматривает аудитории и лаборатории. Информативность среды очень важна на этом этапе знакомства. Если абитуриент с легкостью начинает ориентироваться в новом пространстве, получает нужную ему информацию со стендов, мониторов, презентаций и т.д., то шанс того, что он вернется в вуз в качестве студента гораздо выше, чем в случае, когда информация не доступна, запутана и непонятна для восприятия.

 Современный абитуриент и студент требователен к  университету, в котором, собирается обучаться минимум 4 года. Желание обучаться в технологичных, современных аудиториях; заниматься научным поиском в универсальном библиотечном пространстве, которое готово подстроиться под тебя, а не под которое вынужден подстраиваться ты; столовые и буфеты, дающие возможность не только перекусить, но и стать местом для встреч и обсуждений; холлы и коридоры с возможностью быстрой трансформации под возникшие задачи актуальны в вопросах выбора ВУЗа. 


Хорошее оснащение лабораторий компьютерной техникой сегодня уже недостаточно.  В технических вузах требование технологичности и информационности пространства повышено. Еще со школьной скамьи известна проблема «больших формул». На таких уроках как: алгебра, геометрия, информатика обучающиеся и учителя постоянно жалуются  на то, что «не хватает доски». Чтобы  выйти из такой ситуации некоторые ВУЗы в аудиториях привычные доски поменяли на маркерные стены. Использование таких покрытий дает возможность писать на стенах маркером, а в случае, когда нужно воспользоваться проектором стена становится экраном.

Если совсем недавно интерактивные доски были поводом что бы сказать, что аудитория оборудована по последнему слову техники, то сейчас этим оборудованием никого не удивишь. 


Среда вуза это не только аудитории, лекционные залы, лаборатории, библиотеки, но и столовые, студенческие общежития, прилегающая территория и т.д. Эти пространства ждут информатизации. 


Столовые и буфеты  могут стать не только местом принятия пищи, но и местом активных дискуссий. Такой формат активно практикуется нашими зарубежными коллегами. Установка Wi-Fi соединений уже не данность моде, а серьезная необходимость. По данным исследований, проводившихся авторами среди студентов университетов и колледжей, студенты говорят, что им не хватает электронных табло расположенных на стенах с актуальной информацией. На таких табло может размещаться не только расписание занятий, но и дайджесты событий которые будут ближайшее время проходить в образовательной организации. В коридорах и холлах такие объявления остаются незамеченными, так как у студентов часто нет времени для фокусирования внимания на дополнительной информации во время быстрого перехода между кабинетами. В столовой или буфете увиденный дайджест  может стать предметом для обсуждения.[1]


Грамотная организация предметно-пространственной информационной среды делает университетскую среду не только информативной, интересной, востребованной, но и конкурентоспособной на российском и зарубежном рынках образовательных услуг.
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