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В статье представлены результаты первого этапа работ по разработке облачной системы  «Redactor.Online», позволяющей создавать электронные издания (научные журналы, СМИ) и публиковать их. Описана архитектура создаваемой системы, подходы к управлению пользовательским доступом на основе ролей, подходы к управлению языковыми версиями и конфигурационными параметрами. 

The article presents the results of the first phase of work on the development of cloud «Redactor.Online» system that allows you to create electronic publications (scientific journals, the media) and to publish them. The article describes the architecture created by the system, approaches to user access control based on roles, approaches to the management of language versions and configuration parameters.
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10. ТЕКСТ ТЕЗИСОВ ДОКЛАДА:
В 2016-2017 годах Малое инновационное предприятие «Интернет-бизнес-системы»
 Петрозаводского государственного университета
 (ПетрГУ), с привлечением специалистов Регионального центра новых информационных технологий ПетрГУ, осуществляет работы по созданию облачной системы «Redactor.Online». Работы осуществляются в рамках гранта «Фонда содействия развитию малых форм предприятий в научно-технической сфере». 

Система «Redactor.Online» является программным комплексом, позволяющим в режиме облачного доступа конструировать электронные издания (научные журналы, СМИ) [1]. В процессе конструирования пользователю - сотруднику редакции - должны быть доступны сервисы, автоматизирующие характерные бизнес-процессы для издательской деятельности: планирование выпусков, подготовку и совместное редактирование материалов, их рецензирование и корректуру, публикацию и распространение через интернет, мобильные приложения, форматы для электронных книг.

Одним из первоначальных шагов, связанных с созданием системы «Redactor.Online» является разработка архитектуры системы, способной обеспечить ее эффективное функционирование. 

Разработка архитектуры системы осуществляется на основании следующих входных требований:

· Обязательное разделение программного кода, моделей данных и html-шаблонов представления данных.

· Использование единого программного ядра для обеспечения функционирования системы, правки в котором позволят управлять всеми созданными в системе изданиями.

· Возможность выборочного переопределения базовых функциональных возможностей для конкретного проекта за счет системы наследования и переопределения свойств и методов компонентов ядра.

· Поддержка неограниченного числа версий (в первую очередь языковых) для каждого издания системы.

· Обеспечение высокой скорости работы и безопасности приложения. 

· Возможность масштабирования и распределения нагрузки на систему по нескольким физическим серверам, нескольким базам данных. 

· Обеспечение возможности персонального конфигурирования системы для каждого создаваемого в ней издания.

· Поддержка различных доменных имен, с возможностью обращаться к каждому созданному в системе изданию по отдельному адресу – доменному имени второго или третьего уровня. 

В основу разрабатываемой архитектуры положена MVC-архитектура (MVC, «модель-представление-контроллер», «модель-вид-контроллер»). MVC была разработана еще в 1988 году [2], однако активно используется и в настоящее время при создании различных веб-приложений. Данная архитектура предполагает, что программный код приложения разделяется на 3 взаимодействующих друг с другом группы: Модели данных, Представления, и Контроллеры, которые, по сути, являются точкой входа, и, обрабатывая запрос пользователя, используя данные из моделей, генерируют контент для выдачи пользователей на основе html-представления. 

В случае системы «Redactor.Online», по сути, в стандартную модель MVC вводится дополнительное измерение – проект (издание, например, СМИ или научный журнал). Это позволяет разделить модели, контроллеры и представления по дополнительному признаку – проекту, а значит, при необходимости переопределять и донастраивать для каждого издания в отдельности (в частных случаях), либо использовать единые объекты в общем случае. 

Принцип работы системы, построенной на данной архитектуре, получается следующим:

· Пользователь делает запрос к системе, вводя в браузере адрес сайта издания или системы управления изданием. 

· Система определяет, присвоено ли указанное доменное имя какому-либо изданию, и, если издание находится, загружает и использует модели, контроллеры и представления, связанные с данным изданием.
· В случае, если специальных файлов для данного издания не найдено, а оно существует, используются базовые общесистемные классы и файлы.

При этом, если программные файлы, реализующие функционал системы, могут быть общими, то данные изданий (списки статей, авторов, выпусков, тексты статей и новостей, общие настройки, переводы) должны быть индивидуальными для каждого издания. Хотя, безусловно, должны иметь общую структуру. 

С этой целью архитектура предполагает создание для каждого издания своей реляционной базы данных с зеркальной структурой (структура таблиц, имена таблиц и полей – общие для всех баз данных). При инициализации приложение должно по доменному имени определить, какую базу данных необходимо использовать, и при выполнении запросов, прежде всего в моделях, обращаться к базе данных выбранного проекта. 

Важным элементом архитектуры системы должен стать механизм авторизованного доступа и разграничения прав доступа к функциям системы и данным. Выбран вариант с реализацией единой базы данных пользователей для всех изданий системы, и профилем пользователя, разделенным между системой и каждым изданием. Другими словами, в единой базе данных хранятся логин, пароль и минимально необходимые сведения о пользователе. При регистрации или авторизации на сайте издания в базе данных создается расширенный профиль с дополнительными, специфичными для издания данными, если такие данные требуются. При этом разграничение прав доступа в самом издании реализуется на основании ролевой модели. Пользователю назначается роль, которая предоставляет ему те или иные возможности и доступы. 

Политика управления доступом в рамках одного издания основана на использовании подхода  RBAC (Role Based Access Control). Данный подход позволяет гибко управлять правами доступа, устанавливая связи между операциями и ролями, а также ролями и пользователями. Список операций – единый для всей системы и определяется разработчиками. Это непосредственные укрупненные функции системы («Создать пользователя», «Добавить языковую версию», «Опубликовать выпуск» и пр.). Список ролей задается администратором каждого издания. Каждая роль связана с набором операций из общего списка, выполнение которых разрешено. При регистрации в издании, которая может быть самостоятельной или управляемой администратором, пользователю назначается одна или несколько ролей, заданных в системе. При выполнении каждой укрупненной функции должна осуществляться проверка, может ли хотя бы одна из ролей текущего пользователя выполнять данную операцию. 

Другой важной составляющей системы является управление языковыми версиями. Предполагается, что каждое издание в системе может иметь несколько версий, например, русскую и английскую. Предполагается, что по желанию редакции механизм создания версий может использоваться более гибко. Например, не только для языковых, но и для тематических версий: по предметным областям, целевой аудитории, стоимости доступа к ресурсам и пр. В контексте версии важны, во-первых, переводы элементов интерфейсов системы, во-вторых, отдельные языковые версии для элементов контента (статей, разделов, выпусков). Для максимальной гибкости выбран следующий архитектурный вариант реализации системы версий:

· Создан набор базовых языковых версий системы (в данный момент выбраны русская, английская, финская и немецкая версии);

· Предложен механизм создания произвольного числа версий в рамках конкретного издания. При этом каждая произвольная версия основана на одной из 4-х базовых. 

· Предложены интерфейсы замены стандартного перевода (если требуется) на пользовательский, для каждой пользовательской языковой версии. Частично (для выбранных терминов) или полностью, для всех терминов перевода. 

· Предложены интерфейсы создания контента (статей, профилей авторов, страниц, новостей), различного для каждой пользовательской языковой версии. 

Предложенный вариант позволит пользователям в наиболее частом случае использовать стандартные переводы и быстро запускать новую версию, а в редких случаях – создавать свои версии путем переопределения базового языка. 

Аналогичным образом строится работа с такими элементами системы, как конфигурационные параметры и справочники. На уровне системы в целом задан набор параметров и значений по умолчанию, а также набор справочников (страны, ученые степени, коды ГРНТИ, УДК и пр.), доступных во всех изданиях. Редакции изданий могут переопределить значения по умолчанию и создать свои справочники (путем копирования или создания справочника с нуля). 

Общие элементы (базовые языковые версии, справочники, конфигурационные параметры), а также базовые профили пользователей, перечень операций, доступных в системе, и, самое главное, перечень изданий, созданных в системе, и их доменных имен должны храниться в общей отдельной базе данных, доступной из любого места приложения. 

Стоит отметить, что управление облачной системой в целом представляется важной задачей. Под управлением понимается формирование общесистемных справочников, управление списком созданных в системе изданий и пользователей, просмотр статистики использования системы. Для выполнения административных задач должен быть создан отдельный модуль, имеющий доступ как к общей базе данных системы, так и к базе данных каждого проекта в отдельности. Кроме того, каждое издание должно быть снабжено своей подсистемой управления, через которую редакцией будут создаваться выпуски, добавляться рецензии, переводы, отзывы и пр. Исходя из этого, общая логическая структура системы в целом должна состоять как минимум из 4х следующих компонентов:

· общесистемные компоненты (в основном модели и утилитные классы).
· компонент управления облачной системой в целом (контроллеры, наследованные общесистемные модели, представления, обеспечивающие отображение интерфейса управления в едином стиле).

· компонент управления изданием, созданным в системе. В зависимости от адреса, по которому осуществляется вызов, предоставляется доступ к той или иной базе данных, связанной с этим доменным именем (контроллеры, наследованные общесистемные модели, представления, обеспечивающие отображение интерфейса управления изданием). 

· компонент отображения внешней (публичной) части издания. В зависимости от адреса, по которому осуществляется вызов, предоставляется доступ к той или иной базе данных, связанной с этим доменным именем (контроллеры, наследованные общесистемные модели, представления, обеспечивающие отображение интерфейса издания).

К этим основным компонентам можно добавить еще внешний промо-сайт системы, который позволит осуществлять начальную регистрацию изданий, работу с документацией, обратную связь с разработчиками облачной системы. Очевидно, что данный компонент также должен иметь доступ к общесистемным моделям и вспомогательным классам. 

С учетом предложенной выше архитектуры и обозначенных выше требований в качестве средства реализации системы был выбран свободно распространяемый Yii Framework
 (версии 2), в первую очередь потому, что он уже нативно, на уровне ядра, поддерживает базовую MVC архитектуру, а значит, его использование позволит значительно сократить временные затраты на реализацию типового функционала. Кроме того, Yii Framework содержит встроенные средства организации переводов (языковых версий), а также управления правами пользователей и доступами на основе подхода RBAC. 

Разработка архитектуры системы является первым шагом на пути ее создания и внедрения. Последующими шагами являются разработка макетов интерфейсов системы, дизайна и верстки страниц, программная реализация, тестирование и запуск. 
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