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В статье рассмотрены аспекты применения робототехнических конструкторов Lego Wedo и Lego Mindstorms для начальной и средней школы. Приведено описание состава конструктора и программной среды для программирования. Рассмотрены варианты применения конструкторов для занятий по робототехнике.
The article discusses aspects of robotics designers Lego Wedo and Lego Mindstorms for primary and secondary schools. The description of the composition of the designer and the software environment for programming is given. The article describes applications of constructors for classes on robotics.
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10. ТЕКСТ ТЕЗИСОВ ДОКЛАДА:
В последнее время все чаще используют робототехнические конструкторы для  обучения школьников. Основной целью внедрения робототехники в процесс обучения является воспитание технически грамотной личности, способной логически рассуждать, анализировать и решать задачи, связанные с моделированием и программированием.
Занятия по робототехнике целесообразно начинать на базе конструктора Lego Wedo в начальной школе, использовать его возможности для обучения основам механики, конструирования и программирования. В средней школе можно переходить на обучение с использованием образовательного конструктора Lego Mindstorms, который предназначен для глубокого изучения программирования и написания сложных алгоритмов для роботов.
Занятия по робототехнике с конструкторами Lego Wedo рассчитаны на обучение детей с 6 до 9 лет. Продолжительность занятий около 1 часа. Конструктор Lego Wedo содержит детали для конструирования и сбора механизмов: балки, кирпичи, оси, зубчатые колеса, шкивы, ремни, соединительные штифты, втулки и др. Кроме того в состав конструктора входит мотор, датчик наклона, датчик расстояния и коммутатор, через который осуществляется управление моторами и датчиками с компьютера. На компьютере устанавливается программное обеспечение, где обучающиеся в графической среде программирования выполняют создание алгоритмов для управления моторами и датчиками сконструированного робота.
Программное обеспечение содержит комплект из 12 заданий для обучения, однако конструктор позволяет проектировать намного больше моделей, созданных по образцу реально существующих объектов: качелей, каруселей, лифтов, подъемных кранов, вентиляторов, автомобилей. Для создания новой модели необходимо выбрать технический объект, изучить принцип его работы, найти аналоги составных частей механизма среди деталей конструктора и собрать по аналогии модель объекта. Такая работа требует тщательного разбора основных принципов функционирования изучаемого объекта, выделения главных и второстепенных составляющих конструкции, принятие некоторых допущений, которые сложно реализовать на базе конструктора, что развивает исследовательские и конструкторские  навыки обучающихся.
Благодаря использованию робототехнического конструктора дети начальной школы самостоятельно создают линейные и циклические алгоритмы, считывают показания датчиков и клавиатуры компьютера, управляют вращением мотора, выводят результаты на монитор. Так на примере управления созданным роботом происходит знакомство с основами алгоритмизации и программирования.
Занятия по робототехнике включают изучение механических, ременных, червячных передач, использование рычага, рассмотрение понятий случайного события, использования чисел для задания звука и фона экрана, изучение поведения живых существ и технических систем, модели которых собирают ученики. На каждом уроке происходит изучение теоретического материала, сбор модели по заданной схеме или по заданным учителем условиям, программирование движения собранной модели, проведение экспериментов и тестирование собранных моделей. Также конструктор пригоден для работы над индивидуальными проектами учеников. В курсе робототехники происходит комплексное изучение различных областей науки, включая математику, физику, информатику, биологию.
Образовательный конструктор Lego Mindstorms можно использовать для занятий детей, начиная с 10 лет. Дети более раннего возраста не смогут освоить все возможности этого конструктора. Продолжительность занятий 1,5 – 2 часа. Конструктор содержит намного большее количество деталей, чем конструктор Lego Wedo. Детали более разнообразные, добавились изогнутые балки, рамки, вилки, удлинители осей и другие, которые позволяют создавать более сложные конструкции. В состав входят контроллер, два больших и средний моторы, датчик касания, гироскопический датчик, датчик расстояний, датчик цвета, провода для соединения датчиков и моторов к контроллеру, который управляет согласованной работой всех устройств. Контроллер содержит блок для создания несложных программ без подключения к компьютеру. На компьютере устанавливается программное обеспечение, которое содержит среду для программирования, которая позволяет писать программы сложной структуры для управления роботами. Программное обеспечение содержит обучающие уроки, которые направлены на обучение программированию, работу с датчиками и моторами. Базовый комплект заданий включает 6 объемных проектов по созданию роботов, которые используют все датчики и моторы и демонстрируют их работу.
Занятия с конструктором Lego Mindstorms можно проводить по двум основным направлениям. Первое направление предполагает сбор базовой модели робота-тележки и решение разных задач с этим роботом, требующих разработки алгоритмов движения: объезд препятствий, движение по лабиринту, движение по линии, выталкивание противника из круга и других. Часто решение этих задач требует доработки конструктивных особенностей робота, опирающиеся на знания механики и физики. Второе направление предполагает сбор разнообразных сложных моделей из имеющегося конструктора и написание программ для управления роботами. На занятиях применяют комбинацию этих подходов в обучении школьников.
На уроках робототехникой дети обучаются конструированию и программированию роботов. Применение робототехнических конструкторов в обучении детей начальной и средней школы помогают в интересной форме преподносить знания из различных областей науки и техники. Все занятия робототехникой направлены на практическое применение теоретических знаний, полученных по школьной программе. 
Работа выполнялась в рамках Программы стратегического развития Петрозаводского государственного университета на 2012–2016 гг.
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