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Данная статья посвящена результатам разработки информационной системы предназначенной для учета заявок подаваемых сотрудниками вуза на различные конкурсы, а также выполнения первичной проверки заявок с целью повышения их качества.
This article is dedicated to the development of an information system targeted for accounting of requests submitted by staff members of the University at various competitions and performing primary review of applications with the aim of improving their quality.
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10. ТЕКСТ ТЕЗИСОВ ДОКЛАДА:

Развитие научно-исследовательской деятельности университета зависит от множества факторов. Одним из них является участие  научных сотрудников  в подаче заявок на конкурсной в различные фонды для получения финансирования на проведение научных исследований. Высокая активность  научных сотрудников в этом направлении способствует привлечению в вуз дополнительного финансирования, получению значимых научных результатов, востребованности подготавливаемых научных кадров и привлечению новых. Поэтому задача формирования в вузе благоприятной среды способствующей реализации научных интересов сотрудников за счет получения финансирования из внешних источников, в том числе получение научных грантов из различных фондов, является очень актуальной. Для ее решения необходимо организовать ряд бизнес-процессов направленных на информирование сотрудников университета о новых конкурсах, помощь и консультирование сотрудников при оформлении заявки, а также сбора необходимых формальных документов. Таким образом, важно не только увеличить количество заявок подаваемых от вуза и обеспечить прохождение их по формальным требованиям, но и повысить качество подаваемых заявок. Эту задачу можно решить с помощью использования возможностей информационных технологий в организации процесса подачи заявок. 
На основе проведенного анализа существующих исследований по организации информационных систем обучения и помощи в принятия решений были разработаны подходы, которые позволяют облегчить процесс проверки заявок и выявления наиболее типичных ошибок при их составлении за счет применения информационных технологий. Основная идея используемых подходов заключается в том, что сотрудник университета при подаче заявки на конкурс сам регистрирует ее в информационной системе управления (ИСУ) [1], заполняя карточку с основной информацией о заявке. 

· При сохранении карточки система проверяет правильность заполнения основных полей, в случае необходимости выдает пользователю сообщение об ошибках и необходимости внесения изменений или рекомендаций по изменению заявки для повышения ее конкурентоспособности. Проверка правильности заполненных полей выполняется при помощи методов контроля целостности данных в информационных системах [2, 3]. Для каждого конкурса могут быть настроены свои уникальные правила проверки исходя из условий конкурсной документации. Были предложены следующие информационные характеристики для определения правил проверки:

· Название. Наименование правила проверки.

· Тип правила проверки. Может принимать два значения: ограничение или рекомендация. В случае если будет нарушено правило с типом ограничение, то система выведет сообщение и не позволит сохранить карточку заявки, пока она не будет изменена так, чтобы правило проверки выполнялось. В другом случае система выведет сообщение о рекомендации изменить заявку, а итоговое решение останется за пользователем.

· Условие проверки. Задается при помощи языка программирования высокого уровня и возвращает два возможных значения логического типа: истина или ложь.

· Описание. Подробное описание правила проверки.

· Предупреждение. Текст сообщения, выводимого пользователю в случае нарушения правила.

· Конкурс. Информация о конкурсе, для которого задается правило.

На сегодняшний день сформировано порядка двадцати правил проверки заявок. Данные правила собраны на основе анализа конкурсных документаций по проведению открытых публичных конкурсов проводимых Российским научным фондом (РНФ) и в рамках реализации федеральных целевых программ (ФЦП).


Процесс регистрации заявки сотрудником вуза в системе ИСУ представлен на  рисунке 1:
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Рисунок 1. – Процесс регистрации заявки

Использование разработанной информационной системы позволит сформировать базу знаний предпроектной деятельности, в которой информация структурирована с возможностью повторного использования, а также понизить количество ошибок в подаваемых заявках по формальному признаку. Примером может служить правило «проверки пересечения членов научного коллектива» при подаче нескольких заявок участником на один конкурс либо лот, в соответствии с предъявляемыми требованиями заказчика. Если при заполнении карточки заявки в список исполнителей проекта вносится сотрудник, который уже внесен в качестве исполнителя или руководителя в другой проект, то система сообщает об этом. 

Помимо простых правил проверки заявок в ходе данной работы были предложены методы проверки, позволяющие повысить качество заявок. Например, была предложена функция определения близости указанных в заявке ключевых слов выбранным кодам государственного рубрикатора научно-технической информации (ГРНТИ) [4]. Для ее реализации в ходе работы была сформирована экспертная база связей ключевых слов с кодами ГРНТИ. При несоответствии ключевых слов выбранным кодам ГРНТИ в заявке пользователю выводится сообщение с данной информацией. 
Заключение

Разработанная информационная система внедрена и успешно функционирует. Помимо первичной обработки заявок она также позволяет специалистам оперативно получать сведения о процессе подачи заявок, собирать аналитическую информацию для внутреннего пользования и для предоставления их в другие организации, если возникает такая необходимость. 
Дальнейшая работа направлена на  получение оценки научного потенциала организации с использованием наукометрических показателей. Полученная информация необходима как составляющая профиля организации, которая позволит потенциальным заказчикам получить представление о возможностях организации в различных областях науки.
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