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В статье рассматривается пример апробации сервиса, реализованного на основе корпоративной автоматизированной информационной системы университета. Сервис включает функции ведения портфолио и предназначен для обучающегося.
The article discusses pilot operation of a software system that is implemented on the basis of the corporate automated information system of the University. System includes the maintenance functions for the portfolio and is designed for the learner.
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10. ТЕКСТ ТЕЗИСОВ ДОКЛАДА:
Одним из инструментов доступа к ресурсам электронной информационно-образовательной среды Оренбургского государственного университета (ОГУ) является программная система (ПС) «Личный кабинет обучающегося» [1]. Программная система реализована на основе интегрированной базы данных информационно-аналитической системы (ИАС) ОГУ [2]. Функциональная составляющая ПС «Личный кабинет обучающегося» включает задачи:

1 Представление из базы данных ИАС ОГУ накопленных, сохраненных и актуально изменяемых блоков данных обучающегося:

1) блок личных сведений: персональные данные (фамилия, имя, отчество, фотография, дата и место рождения, данные паспорта, адреса регистрации и проживания, контактные телефоны, сведения о постановке на воинский учет и др.); данные документов об образовании, результаты ЕГЭ; сведения о перемещениях во время обучения (учебная группа, уход в академический отпуск и др.); данные договоров на оказание платных образовательных услуг; история проживания в общежитиях университета; история посещений помещений университета за заданный период времени и др.
2) блок сведений об образовательной программе: уровень подготовки, шифр и полное наименование направления подготовки (специальности), форма обучения (очная, очно-заочная, заочная), квалификация, срок освоения образовательной программы, ссылка на файлы с образовательным стандартом, учебным планом, рабочими программами дисциплин, график учебного процесса (расписание) на текущий учебный год, список дисциплин и практик, закрепленные за ними преподаватели и др. Есть обучающиеся, осваивающие несколько образовательных программ;
3) блок сведений об успеваемости за весь период обучения; данные имеют определенную структуру и позволяют по ссылкам сделать переход на сведения о дисциплине, преподавателе.
4) блок сведений об истории библиотечного обслуживания: книги, которые обучающийся брал в библиотеке; для каждой книги указываются авторы и наименование, библиотечно-библиографические реквизиты, фонд, дата выдачи, дата возврата и др.

2 Ведение портфолио обучающегося. Реализованы функции добавления, редактирования и удаления текстовой информации разного характера (общие сведения, включая автобиографию, описание своих достижений), описания документов, прикрепления файлов, содержащих отсканированных копии документов, статей, дипломов и др.
3 Модерирование данных портфолио обучающегося. Модератором является пользователь, имеющий соответствующие права. Модератор может удостоверить подлинность прикрепляемых копий документов, прикрепить рецензию на материалы обучающегося, рекомендацию о возможности дальнейшего использования данных.
За актуализацию сведений обучающегося в базе данных ИАС ОГУ отвечают работники соответствующих подразделений университета (отдел кадров, деканаты, учебно-методическое управление, кафедры и др.).
Данные портфолио обучающегося структурированы и включают разделы: общие сведения, тематика научно-исследовательской работы, участие в грантах, публикации, участие в конференциях, мероприятиях (учебные, культурные, социальные, спортивные и др.). К документу, представленному в определенном разделе, может быть прикреплен соответствующий файл со скан-копией. Визуально обучающийся видит цепочку версий документа. Каждая версия может иметь определенный статус: «Черновик», «Ожидает проверки», «Утверждено», «Отклонено», «Архив». Модератор может просматривать всю цепочку версий документа, за исключением тех, которые имеют статус «Черновик». Отклоненная модератором версия документа может быть обучающимся удалена, либо обновлена (рисунок 1).

Средствами ПС обучающийся может просматривать версии документов портфолио, распределенные по видам достижений, по статусу проверки, установленному модератором; добавлять, редактировать, удалять версии документов портфолио, изменять статус версии документа в целях направления его на проверку модератору; изменять статус приватности документа с целью дальнейшей его публикации, в том числе на сайте ОГУ. Возможно прикрепление файлов в форматах *.doc, *.docx, *.pdf, *.jpg, *.png; для каждой копии документа может быть указан тип (диплом, сертификат, титульный лист сборника, страницы со статьей и др.), количество страниц. Обучающийся видит полный список прикрепленных файлов, а также размеры квот, выделенных для их хранения.

Модератор портфолио обучающегося имеет права: просматривать список обучающихся, подавших документы портфолио на проверку за определенный период; версии документов портфолио, используя фильтр по статусу проверки; утверждать либо отклонять версии документов портфолио. Обратная связь модератора с обучающимся для сообщения причины вынесенного решения по проверке документа портфолио в данный момент реализована посредством электронной почты.
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Рисунок 1 – Интерфейс ПС «Личный кабинет обучающегося»

На основании хранимых данных портфолио возможно формировать официальную версию портфолио обучающегося из утвержденных модератором версий документов в виде веб-страницы с реквизитами обучающегося (группа, фамилия, имя, отчество), управляя группированием разделов данных. Каждый прикрепленный к официальной версии портфолио файл документа можно скачивать при помощи выводимой ссылки. Также может быть сгенерирована версия портфолио «для печати» в виде файла в форматах *.pdf, *.doc, *.rtf.

Данные портфолио обучающегося возможно использовать в автоматизированных рабочих местах работников университета (ректор, проректор, заведующий кафедрой), реализованных в рамках ИАС ОГУ.

Этапы работ по реализации ПС «Личный кабинет обучающегося», возникшие при этом проблемы приведены в таблице 1.

Таблица 1 – Этапы жизненного цикла ПС «Личный кабинет обучающегося»

	Этап жизненного цикла 
	Проблемы

	Анализ предметной области 
	Сложность формализации и структуризации требований предметной области. Отсутствие опыта реализации обратной связи с пользователями информационных ресурсов (ИР).

	Проектирование компонентов ПС
	Необходимость отслеживания версий прикрепленных файлов – документов, присвоения им определенного статуса. Реализация уровней доступа пользователей в рамках единой системы управления доступом к информационным ресурсам (ЕСДИР) университета.

	Реализация и тестирование компонентов ПС
	Сложности с обработкой загружаемого файла, превышающего допустимый размер; проблема синхронизации содержимого портфолио при одновременном его просмотре обучающимся и модератором.

	Внедрение версии ПС с функционалом портфолио обучающегося 
	Проблема обучения значительного количества пользователей (обучающихся и модераторов) при донесении смысла структуризации, проверки и оценки содержимого портфолио.

	Эксплуатация и сопровождение ПС
	Проблема интеграции сведений портфолио для пользователей ИАС ОГУ с разными правами доступа; проблемы модификации компонентов ПС в соответствии с изменениями требований предметной области.


Решение проблем осуществлялось посредством проведения следующих видов работ:

1) организационные мероприятия:

- анализ требований федеральных государственных образовательных стандартов высшего образования (ФГОС ВО), локальных документов университета к организации личного электронного пространства обучающегося;

- обсуждение проблем на разных уровнях управления университетом, разработка соответствующих внутренних локальных документов, закрепляющих требования к ПС (положение, приказ, техническое задание и др.);

2) технические мероприятия:

- моделирование и проектирование состава и структур компонентов ПС на уровне базы данных, веб-приложения; формирование и тестирование моделей функциональной составляющей ПС, информационного обеспечения, интерфейсов разных пользователей (обучающийся, модератор, руководитель учебного подразделения и др.), подсистемы управления доступом, в том числе системы вывода различных сообщений пользователям; обсуждение и тестирование моделей и проектных решений;
- расчет и решение технических вопросов выделения определенного количества дискового пространства на сервере базы данных ИАС ОГУ для хранения документов портфолио; проектирование системы гибкого регулирования квот на загрузку файлов и др.

В настоящее время в качестве пользователей ПС зарегистрировано более 890 обучающихся в рамках проекта ЕСДИР ОГУ. Из них с портфолио работают 85 аспирантов, модерируют данные 9 работников университета. Апробация функциональной составляющей «Ведение портфолио» прошла в мае-июне 2016 года с обучающимися аспирантуры ОГУ. На рисунке 2 приведена статистика ведения данных портфолио за 2 месяца апробации ПС.
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Рисунок 2 – Результаты апробации ПС «Личный кабинет обучающегося», раздел «Ведение портфолио»

Следующим шагом развития ПС является решение задач разработки подсистемы личных сообщений для ведения переговоров между обучающимся и модератором в процессе согласования и утверждения документов портфолио, расширения числа модераторов информации с разными правами доступа, реализации потребностей самих обучающихся.
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