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С позиции управления знаниями обоснована необходимость развития электронной образовательной среды вуза как фактора инновационности образовательных услуг с целью усиления их конкурентоспособности. Приведены примеры сервисов электронного университета для абитуриентов, студентов и преподавателей, изложены направления и принципы инновационного развития образовательных услуг в электронной среде.  

9. In terms of knowledge management, the need for development of electronic educational environment for higher education institution as innovationing factor of educational services to strengthen their competitiveness is proved. Examples of services for the electronic university for applicants, students and teachers are given; the directions and the principles for innovative development of educational services in the electronic environment are stated.
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11. ТЕКСТ ТЕЗИСОВ ДОКЛАДА:
Университет, как создающая знания компания – это открытая система, обменивающаяся знаниями со своим окружением и способная мобилизовать знания своих конкурентов, клиентов и других участников внешней среды [1]. Поэтому законодательная регламентация информационной открытости образовательной организации Федеральным законом «Об образовании в Российской Федерации» (статья 29) стимулирует развитие как внутренней, так и внешней конкурентной среды за счет доступности системных управленческих знаний об основных процессах университета и открытости академических знаний. Отметим, что информационная открытость реализована в сетевой образовательной среде университета – электронном университете, который представляет собой   совокупность информационных систем, информационной и технической инфраструктуры, баз данных, знаний, пользователей [2]. Наличие в образовательной организации информационно-образовательной среды, доступной из любой точки, где есть сеть Интернет, является необходимым и существенным фактором повышения качества образования [3]. Тем самым в образовательной среде электронного университета образовательная услуга получает ряд конкурентных преимуществ:  достижение непрерывного комплексного синергетического эффекта накопления и трансформации набора знаний, умений и владений в компетентность выпускника в своей профессиональной  сфере; неотделимость от источника услуги и сложность нормирования труда преподавателей определяют такие экономические выгоды как уменьшение трансформационных и трансакционных издержек; непостоянство и несохраняемость услуги обусловливают потребность в постоянном обращении корпоративных и внешних пользователей к ресурсам сетевой информационной среды и взаимодействии в ней [2].  
Сетевая образовательная среда в Казанском национальном исследовательском техническом университете им. А. Н. Туполева успешно развивается на протяжении почти 10 лет, ее главные пользователи – абитуриенты, студенты и преподаватели имеют достаточно обширный набор возможностей. Абитуриент после регистрации на портале университета получает в свое распоряжение личный электронный кабинет.
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Рис. 1. Интерфейс программного модуля «Личный кабинет абитуриента»
 Пользуясь сервисами кабинета, абитуриент может получить всю необходимую ему информацию. В частности, из личного кабинета абитуриент может осуществлять взаимодействие с приёмной комиссией. Наряду с личным кабинетом, абитуриенты могут пользоваться информацией, публикуемой на интерактивных стойках (инфоматах) и информационных панелях (электронных киосках) во всех учебных зданиях. При зачислении абитуриента в число студентов университета, его данные уже введены в электронную базу данных и автоматически переносятся в студенческий отдел кадров. Студент как главное действующее лицо в университете, получает в деканате индивидуальную учётную запись (логин и пароль) для доступа к предоставляемым ему сервисам электронного университета, а также адрес электронной почты и электронный почтовый ящик, которые сохраняются за ним и после завершения обучения. Для комфортного обучения у студента на портале университета имеется личный электронный кабинет со следующими сервисами: 
личные сведения; учебный план, результаты семестровых аттестаций, сведения о текущей успеваемости, показатели балльно-рейтинговой системы (БРС); расписание занятий, информация о стипендии; для обучающихся на платной основе – реквизиты для оплаты за обучение и текущая задолженность по оплате, возможность оплатить за обучение из личного кабинета; разделы «моя группа», «мои преподаватели»; прямой доступ к системе электронного обучения, электронной библиотеке, электронной почте, форуму и интернет-приёмной.
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Рис. 2. Интерфейс программного модуля «Личный кабинет студента»
Доступ в личный кабинет возможен с любого гаджета, к которому он привык: ноутбука, телефона, планшета, компьютера - из любого места при наличии Интернет. Казанский национальный исследовательский технический университ им. А. Н. Туполева совместно с компанией Microsoft предоставляет студентам "Облако" как  персональное надёжное хранилище под контролем антивирусной системы и  различные сервисы в Интернет:  возможность удалённо пользоваться отсутствующими на персональном компьютере программным обеспечением, мощными серверами для ресурсоемких программных продуктов, дисковым пространством для хранения необходимой информации, обмениваться файлами, совместно их изменять. С «Облаком» не нужна флэшка, файлы всегда доступны в любой точке мира с любого устройства, подключенного к Интернет. К примеру, можно создать студенческий архив, организовывать групповую работу над проектом или пополнять общую папку с учебными материалами, а  ссылку на информацию можно отправить любым из привычных способов, например, в SMS-сообщении.
У преподавателей, аспирантов, докторантов и других сотрудников на портале университета имеется личный кабинет с  сервисами: личные сведения (занимаемая должность, оконченные учебные заведения, учёные степени, учёные звания, знание языков, повышение квалификации, информация о себе); электронное портфолио: публикации, патенты и свидетельства, гранты, конференции, общественная работа, спортивные достижения, олимпиады; учебный процесс: учебный план, нагрузка преподавателя, расписание, студенческие учебные группы, работа с БРС студентов своих учебных групп; доступ к системе управления электронным обучением (LMS); работа с системой документооборота, электронной библиотекой, электронной почтой, форумы;  информация о конкурсе на замещение вакантной должности; рейтинговые данные для «портрета преподавателя». 
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Рис. 3. Интерфейс программного модуля «Личный кабинет преподавателя»
Перечень функциональных возможностей электронного университета постоянно расширяется. Войти в пространство электронной образовательной среды можно по личному логину и паролю с любого корпоративного компьютера, либо через университетскую сеть Wi-Fi, из дома или любого другого места через Интернет. Сервисы электронного университета интегрированы с системой электронного документооборота и системой управления электронным обучением (LMS). 
В перспективе электронный университет позволит реализовать основные направления инновационного развития образовательных услуг: многоуровневое обучение  на основе студентоцентрированного подхода; внедрение новых форм и методов управления с учетом тенденций Болонского процесса и требований ГОСТ ИСО 9001:2008 (процессное управление, взаимодействие с потребителями услуг);  партнерство с организациями; формирование междисциплинарных исследовательских групп [4].  Интеграция электронной образовательной среды в систему управления знаниями университета [5] будет способствовать выполнению принципов инновационного развития образовательных услуг. Во-первых, формирование стратегических управленческих знаний обеспечит постановку единой стратегической цели развития образовательных услуг, исходя из миссии вуза (принцип целеполагания). Во-вторых, концептуальные и системные управленческие знания об образовательных программах позволят стимулировать внедрение продуктовых, организационных и технологических инноваций в образовательную деятельность и в практическую деятельность организаций-партнеров,  развитие научных исследований, создание междисциплинарных лабораторий (принципы целостности и непрерывности инновационного развития). В-третьих, сетевое взаимодействие позволит поддержать долговременное стратегическое партнерство с организациями с целью совместной модернизации образовательных программ, совместных  научных проектов, целевой подготовки студентов, реализации корпоративных образовательных программ, участия специалистов-практиков в обучении студентов (принцип коммуникативности с внешней средой). В-четвертых, использование технологий управления знаниями позволит сконцентрировать интеллектуальные ресурсы на ключевых направлениях деятельности университета и развивать кадровый потенциал (принцип когнитарности). В-пятых, формирование системных и операционных управленческих знаний с целью управления жизненным циклом студента позволит построить индивидуальные образовательные траектории, создать образовательные модули,  мобильные исследовательские группы (принцип гибкости образовательной и научно-исследовательской деятельности). Таким образом, создание, распространение и воплощение нового знания (инноваций) в образовательной среде электронного университета в интеграции с системой управления знаниями определяет инновационность образовательной услуги и процессов университета в целом.   
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